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 ในทะเลจีนตอนใต ทองฟาคืนเดือนมืดอากาศปลอดโปรงมองเห็นดาวระยบิระยับเต็มทองฟา  
เรือจุฑาทิพยขนาดระวาง ๓,๐๐๐ ตันกรอส บรรทุกสินคาเต็มระวาง ถือเข็มฝาทะเลทีค่อนขางเรียบมุงขึ้น
เหนือ ไปยังเกาะฮองกง บนสะพานเดินเรือสมศกัดิ์ตนหน และนายยามเรือเดิน กําลังตกอยูใน
ความเครยีด เพราะหลังจากทีเ่ขารับยามผลัดเทีย่งคนืมาไดราวชัว่โมงครึ่ง ระบบหาตําบลที่ดวยดาวเทียม 
(Global Positioning System) หรือ GPS เกิดขัดของโดยไมทราบสาเหตุ และยังไมสามารถแกไขได    
นับเปนครั้งแรกในรอบหลายปของชีวติการเดินเรือที่ สมศักดิ์รูสึกไมแนใจวาขณะนี้เรืออยูที่ใดในทะเลแน  
ขั้นแรกเขาแกปญหาโดยขีดเข็มใหมออกจากที่เรือแนนอนครั้งสุดทายจาก GPS และพล็อตที่เรือ รายงาน
อยางประณีตทุกเต็มชัว่โมง ซ่ึงก็พอทําใหอุนใจไดวาเรือไมถึงกับหลงทาง  เม่ือแนใจวาเครื่องรับ GPS 
คงไมฟนคืนชพีมาบอกตําบลที่แนนอนไดอีกแลว สมศกัดิ์ก็เริ่มใชความคิดที่จะหาที่เรือแนนอนดวยวธิีอ่ืน  
แตจะใชวธิีอะไรไดละในเม่ือเรืออยูหางฝงมากจนเครื่องมือเดินเรืออิเล็กทรอนิกสทีย่ังเหลือใชงานไดคือ
เรดารกไ็มสามารถจับเปาทีห่มายชายฝงใด ๆ ได  นึกอยางนี้ สมศักดิก์็รูสึกแชงชักหักกระดูกบรษิัทเดินเรือ    
ที่ติดตั้งเครื่องมือเดินเรืออิเล็กทรอนิกสใหเพียงแตเรดาร กับ GPS อยางละเครื่องเทานั้น 

สมัยที่ยังเปนนักเรียนเดินเรือสมศักดิ์ใหความสนใจเพยีงเล็กนอยกบัวิชาเดินเรือดาราศาสตร โดย
คิดวาในยคุของอิเล็กทรอนิกสและคอมพวิเตอรซ่ึงเปนเทคโนโลยทีี่นํามาใชหาตําบลที่เรือในทะเลไดอยาง
แมนยํานั้น  การศกึษาเดินเรือดาราศาสตรก็เปนเพียงการเรียนประวตัศิาสตรตอนหนึ่งของการเดินเรอื 
เทานั้น เหตุผลอีกประการหนึ่งที่ทําใหสมศักดิ์เบื่อการเรียนวิชานี้ก็คือ วิธีการคํานวณที่ใชวิธีการเปด
ตาราง สําเร็จตาง ๆ หลายเลม  โดยเฉพาะอยางยิ่งการคํานวณหาเสนตําบลที่  (Line of Position)  ดวย
วิธี      อินเตอรเซป (Intercept) และการคํานวณหาแอซิมัทของตําบลที่ดาวบนผิวโลก  ซ่ึงใชมาตรา
คํานวณแยกเฉพาะจํานวนหลายเลม  ทั้งมีเง่ือนไขการใชที่คอนขางสับสนเขาใจยาก  ถาเพียงแตวาการ
คํานวณจะงายขึ้นซักนิด  สมศักดิ์คงจะใหความสนใจกับเดินเรือดาราศาสตรมากขึ้น 

มาถึงตอนนี้สมศักดิ์ตกลงใจแลววาเขาจะตองใชเดินเรอืดาราศาสตรเปนมาตรการสุดทาย ในการ
หาตําบลที่เรือแนนอน  ในชวงเวลาแสงเงินแสงทองกอนที่พระอาทิตยจะขึ้น โดยการวัดมุมสูงของดาว 
กับขอบฟาในชวงเวลานั้น  โชคยังดีที่ตามอนุสัญญาวาดวยความปลอดภัยของชีวิตในทะเล  (Safe of 
Life at Sea – SOLAS)  บังคับใหเรือเดินสมุทรทุกลําตองมีเครื่องมือ และบรรณสารการเดินเรือดาราศาสตร 
ไวดวย   ตามขอกําหนดขององคการทางทะเลระหวางประเทศ    (International   Maritime  Organization – 
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IMO) ดังนั้นแมความรูทางเดินเรือดาราศาสตรจะเลือนลางไปบางเขาก็คิดวาคงจะเอาตวัรอดไปไดในคร้ังนี ้ 
และตั้งใจวาเสร็จภารกิจการสงสินคาในเทีย่วนี้แลว สิ่งแรกที่จะกระทําคือร้ือฟนความรูทางการเดินเรือ
ดาราศาสตร  ใหกลับคืนมาอยางเต็มที่อีกครั้ง  

ดาราศาสตรถอยไป ให GPS เขามาแทน 

แตเดิมในสมัยที่ระบบการเดนิเรืออิเล็กทรอนิกสสําหรับการเดินเรือไกลฝงมีขนาดใหญโตซบัซอน
ยุงยากในการใชงาน และมีราคาแพง ทําใหเครื่องมือเดินเรือเหลานี้ไมแพรหลายนักกับเรือทีมี่ขนาดเล็ก  
นอกจากนั้นยังมีปญหาเรื่องความนาเชื่อถอืของระบบ และขอบเขตพื้นที่ใหบริการที่จํากัดเหตผุลดังกลาว
ในอดีตยังทําใหนักเดินเรือตองพ่ึงพาการหาที่เรือแนนอนโดยวิธีทางดาราศาสตร และนักเดินเรือก็คง
ทักษะในการเดินเรือดาราศาสตรไวได 
 การกําเนิดขึ้นของระบบหาตําบลที่ดวยดาวเทียมแบบ Transit ซ่ึงใชหลักการของ Doppler และ
พัฒนามาจนถึงระบบหาตําบลที่ดวยดาวเทียมแบบครอบโลก (Global Positioning System) หรือ GPS 
นับวาเปนการปฏิวตัิดานการเดินเรืออยางแทจริง  เน่ืองจากเปนระบบที่มีความถกูตองสูง ยานบริการ
ครอบคลุมทัว่โลกตลอดเวลา  ขนาดเครื่องรับไมใหญโต ใชงาย และราคาถูก เม่ือเปรียบเทียบกับระบบ
เดินเรืออิเล็กทรอนิกสรุนกอน ๆ เชน  เดกกา โอเมกา หรือ ลอแรน  ความงายในการใชน้ีถึงขนาดที่
สามารถใหเด็กประถม ๖ มาฝกอานและพล็อตคาพิกดัจาก GPS  ได โดยไมตองมีความรูพ้ืนฐานการ
เดินเรือเลย  ดวยเหตผุลทีก่ลาวเหลานี้ทาํใหความนิยมใช GPS ในการเดินเรือเพ่ิมสูงขึ้น จนนักเดินเรือ
ตกอยูในสภาพเสพติด GPS  และสญูเสยีสัญชาตญาณของนักเดินเรือไปทุกที ๆ 
 เหตกุารณจําลองที่เกิดขึ้นกบัตนหน สมศักดิ์ บนเรือจุฑาทิพย เปนเหตุการณที่เกิดขึน้ไดจริง
ตลอดเวลาตราบเทาที่เครื่องรับ GPS ยังตองใชพลังงานจากไฟฟา และเปนอุปกรณที่ละเอียดออน  เปนที่
ทราบ กนัดีในหมูนักเดินเรือวา เครื่องกําเนิดไฟฟาในเรอื นอกจากจะจายไฟไมคอยสมํ่าเสมอแลว ยังอาจมี         
ขอขัดของไดเสมอ  นอกจากนั้นยงัทราบกันภายหลังสงครามอาวเปอรเซียวา สหรฐัอเมริกาผูใหบริการ
ระบบ GPS สามารถจะงดใหบริการสัญญาณ GPS ทั้งในระดับภูมิภาคหรือระงับโดยสิ้นเชิงไดตลอดเวลา  
ตวัอยางสําคญัที่เกิดขึ้นกบัระบบ GPS ในป พ.ศ. ๒๕๔๒  คือเหตุการณที่เรียกวา “การสุดสัปดาห”  (End 
of Week)  ของระบบ GPS  (เปนคนละเหตุการณกบั Y2K)  ที่การนับเวลาเปนสปัดาหของนาฬิกาในระบบ
กลบัมา      ตัง้ตนนับเวลาสปัดาหใหม ทํานองเดียวกับเลขกิโลเมตรบนหนาปด วัดความเรว็รถยนตหมุนวน
กลบัมา     ตั้งตนทีเ่ลขทีศู่นยทัง้หมดใหมแลวเริ่มนับใหมอีกวงรอบหนึ่ง เหตุการณ ในครั้งนั้นทําให GPS 
สวนใหญทีใ่ชอยูบนเรือตกอยูในสภาพทํางานคลาดเคลื่อนไปหมด มีเสยีงกูรองอยางตื่นตระหนกไปทัว่คุงน้าํ 
เรือเดินทะเลบางลํา นายเรอืถึงกับประกาศงดออกทะเลจนกวาจะมีเครื่องรับ GPS เครื่องใหมทีใ่ชงานได
เหมือนเดิมมา  ติดตัง้บนเรือ  เหตุการณจบลงดวยการทีป่ระชาคมเดินเรือทัว่โลกตองเสียเงินไปกบัการ
จัดหาเครื่องรบั GPS เครือ่งใหม หรือปรับปรุงเครื่องเดิมโดยเปลีย่นชิน้สวนบางชิ้น ใหเครื่องรับใชงานได
ดังเดิม พรอมกับเริม่    คดิกันอีกครั้งวานาจะฟนฟูความรูเดินเรือดาราศาสตรกันจรงิ ๆ จัง ๆ ซักทีจะดีไหม 
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ใชดาวมาหาที่เรือแนนอนไดอยางไร? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
รูปท่ี ๑ โลกและทรงกลมทองฟา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

รูปท่ี ๒ ตําบลที่ภมูิศาสตร (Geographic Position) หรือ GP ของดาวบนผิวโลก 
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การใชวตัถุทองฟามาหาที่เรือแนนอน   เปนหลักการเดียวกันกับการหาที่เรือดวยที่หมายชายฝง

คือถารูตําแหนงของมันบนผิวโลกกใ็ชมันเปนหลักยอนมาหาตําแหนงของเรือในทะเลไดเชนกนั  แตกรณี
ของวัตถุทองฟานั้นไมไดมีตําแหนงอยูบนผิวโลกแตอยูในอวกาศ  ดังน้ันจะใชวตัถุทองฟาเหลานี้เปนหลัก
ในการหาที่เรอืไดอยางไร หลักการงาย ๆ คือ สมมุติใหโลกนีหุ้มหอดวยทรงกลมทองฟา (Celestial 
Sphere) ที่มีวัตถุทองฟา คือ  ดวงอาทิตย  ดวงจันทร  ดาวฤกษ  ฯลฯ  แปะติดอยูดวยการวางตวัใน
ตําแหนงสัมพัทธซ่ึงกันและกันในทองฟาคอนขางคงที ่ (รูปที่ ๑) จากนั้นดึงใหดาวที่จะใชในการหาที่เรือ
น้ันใหมาอยูบนผิวโลก โดยวิธีการฉาย (Projected) แสงจากดาวนั้นลงมาตั้งฉากกับผวิโลกผานไปยัง     
จุดศูนยกลางโลก จุดที่ดาวถกูดึงลงมาอยูบนผิวโลกคือ “ตําบลที่ภูมิศาสตร” (Geographic Position) หรือ  
GP ของดาว (รูปที่ ๒) ซ่ึงพิกัดของ GP ที่เวลาใด ๆ กําหนดไดโดยคามุมเวลากรีนิช (Greenwich Hour 
Angle) หรือ GHA ซ่ึงเปนระยะทางเชงิมุมที่วัดจากเมริเดียนที่ผานเมืองกรีนิช  ไปทางตะวันตกจนถึง     
เมริเดียนที่ผาน GP ของดาวนั้น และอีกคา คือ คา ดิคลิเนชั่น (Declination) ซ่ึงวัดทํานองเดียวกับ
ละติจูดไปทางเหนือ หรือ ใตจากเสนศูนยสูตรไปถึงวงขนานดิคลิเนชัน่ที่ผานดาวนัน้  (รูปที่ ๓) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
รูปท่ี ๓ พิกัดของดาวบนผิวโลกกําหนดดวย มุมเวลากรีนิช (Greenwich Hour Angle-GHA) และ ดิคลิเนชั่น (Declination-Dec) 

 
 เม่ือทราบพิกดั GP ของดาวดวงใดในขณะเดียวกนัก็วัดสูงของดาวดวงนั้นจากขอบฟา ก็จะ
สามารถจะเขยีนสวนโคงของวงสูงเทาทีใ่ช GP เปนจุดศูนยกลาง  โดยลบมุมสูงที่วัดไดจากมุม ๙๐  องศา  



ปที่ ๒ ฉบับที่ ๑                                                                                            มกราคม - มีนาคม  ๒๕๔๔ 
                                                                  ๕
 

แลวแปลงเปนระยะไมลทะเลโดยคูณดวย  ๖๐   ลิปดา  ก็จะไดรัศมีของวงสูงเทาบนผิวโลกของดาวดวงนี้  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

รูปท่ี ๔ และวงสูงเทาเขียนดวยความยาวรัศมี 900-Ho (สูงวัด) 
 
(รูปที่ ๔)  ซ่ึงตําบลที่ของผูวัดสูงดาวนัน้จะตองอยูบนจุดใดจุดหนึ่งบนสวนโคงของวงสูงเทานี้  ดังน้ัน    
ถาวัดสูงดาว ๒ ดวง  แลวเขยีนวงสูงเทาสองวงจุดตดัของวงสูงเทาทั้งสอง ซ่ึงอยูใกลทีเ่รือรายงานมาก
ที่สุดก็คือ ที่เรอืแนนอนน่ันเอง (รูปที่ ๕) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

รูปท่ี ๕ ท่ีเรือแนนอน (Fix) โดยวงสูงเทาสองวงมาตัดกัน 



ปที่ ๒ ฉบับที่ ๑                                                                                            มกราคม - มีนาคม  ๒๕๔๔ 
                                                                  ๖

ปญหาของการพล็อตตําบลที่เรือดวย วงสูงเทา 

 จากการอธิบายในหัวขอที่แลวจะเห็นไดวาการหาตําบลที่แนนอนของเรือดวยการวดัสูงดาว    
คอนขางงาย โดยมีขั้นตอนคือ  
  ๑.  วัดสูงดาวที่เลือกไวแลวจดเวลาขณะวดัไวดวยนาฬกิาโครโนเมตร 
  ๒.  หาตําบลที่ GP ของดาวทีว่ัดสูงตามเวลาที่จับไวโดยเปดหาจาก “ปฏิทินเดินเรอื” 
       (Nautical Almanac)  
  ๓.  พล็อต GP ของดาวลงบนแผนที ่
  ๔.  นําคาสูงทีว่ัดไดลบออกจาก  ๙๐  องศา  แปลงใหเปนไมลทะเล  โดยคูณดวย ๖๐ ลิปดา  

     ใชเปนรศัมีในการเขียนวงสูงเทาลงบนแผนที่  โดยใช GP เปนจุดศูนยกลาง และทํา 
     เชนนี้กับดาวอยางนอย ๒ ดวง 

  ๕.  จุดตัดของวงกลม (วงสูงเทา) ในแผนที่ซ่ึงอยูใกลกบัที่เรือรายงานมากที่สุด (วงกลม 
     ตัดกัน ๒ จุด) ก็คือที่เรอืแนนอนนั่นเอง 

 ดูขั้นตอนแลวเหมือนงายแตในทางปฏบิตัทิําไมได    เพราะแผนที่เดินเรือน้ันมีขนาดเล็กเกินกวา
ที่จะพล็อตทั้ง GP และเขียนวงกลมที่มีรัศมีวงสูงเทาลงไป  และ  GP   น้ันก็มักจะไมอยูในระวางแผนที ่  
ที่ใชตัวอยางเชน ถาวัดสูงดาวได ๓๐ องศา จากขอบฟา ดังน้ันความยาวของรัศมีวงสูงเทาจะเทากับ       
(๙๐–๓๐) x ๖๐/   =  ๓,๖๐๐. ไมลทะเล  ซ่ึงเปนรัศมีที่ยาวมากเกนิกวาจะเขียนลงในแผนทีไ่ด ยกเวนแต
วาจะวัดสูงดาวไดคาใกล ๆ  ๙๐ องศา  เทานั้น  ซ่ึงโดยเฉลี่ยแลวไมสามารถเลือกกระทําได 

การพล็อตโดยใชผลการคํานวณจากสามเหลี่ยมเดินเรือ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี ๖ สามเหลี่ยมเดินเรือ และองคประกอบ 



ปที่ ๒ ฉบับที่ ๑                                                                                            มกราคม - มีนาคม  ๒๕๔๔ 
                                                                  ๗
 

 ในทางปฏบิัตโิดยทั่วไปแลวเปนไปไมไดทีจ่ะพล็อต GP และวงสูงเทาพรอม ๆ กันลงในแผนที ่
วิธีพล็อตที่งายกวาก็คือ พล็อตเฉพาะสวนของวงสูงเทาที่มีตําบลที่ของเรืออยูลงบนแผนที่ และบางสวน
ของรัศมีวงสูงเทาซึ่งชี้ทศิทางไปยัง GP เทานั้น หลักการก็คือ สรางรูปสามเหลี่ยมทรงกลม (Spherical 
Triangle) ลงบนผิวโลกโดยมีจุดมุมทั้งสามอยูที่ (๑) ขั้วโลก (๒) GP และ (๓) จุดสมมุติที่เรืออยู ซ่ึง     
ใกลเคยีงกับ DR ในขณะเวลานั้นมากทีสุ่ด (รูปที่ ๖) ดานทั้ง ๓ ของสามเหลี่ยมทรงกลมนี้ยาวเทากบั 
(๙๐๐ - ดิคลิเนชั่น) (๙๐๐ - ละติจูดสมมุต)ิ และ (๙๐๐ - สูงคํานวณ) คาที่คํานวณหาจากการแกสามเหลี่ยม
รูปน้ีก็คือ สูงคาํนวณ (Hc) และแอซิมัท  (Zn) ของดาวจากเมริเดียนสมมุติของผูตรวจ ในการพล็อตลงบน     
แผนที่น้ันไดใหนําเอา ตําบลที่สมมุติ (แลต, ลอง) พล็อตลง ลากเสนแอซิมัทไปยังดาวจากตําบลที่สมมุติ
ในแนวแอซิมัท  เปนระยะหางเทากับผลตางระหวางสงูจริงที่วัดได (Ho) และสูงคํานวณ (Hc) โดยถาสูง
คํานวณมากกวาสูงวัดแลวใหพล็อตระยะทางนี้ออกจากตําบลที่สมมุติไปในทิศทางตรงขามกับแอซิมัท GP 
ของดาว  แตถาสงูคํานวณนอยกวาแลวการพล็อตกเ็ปนไปทางตรงกันขาม  จากจุดนี้ลากเสนใหตั้งฉาก     
กับเสนตรงทีแ่อซิมัทไปยัง GP ของดาว เสนดังกลาวนี้ก็คือเสนตาํบลที่ซ่ึงเปนสวนโคง  สวนหนึ่งของ   
วงสูงเทานั่นเอง (รูปที่ ๗) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี ๗ การพลอตเสนตําบลที่โดยวิธีการ อินเตอรเซป และแอซิมัทของ GP 
 
 ในการคํานวณนั้นใชมาตราสําเร็จ เชน HO 214 ในการแกสามเหลี่ยมเพ่ือหาสูงคํานวณ และ    
แอซิมัทของ GP มาตราคาํนวณที่กลาวนี้มีทั้งหมด ๙ เลม แตละเลมในชวงละติจูด ๙ องศา  ซ่ึงมีวิธีใช
คํานวณตามตวัอยาง  ดังน้ี 



ปที่ ๒ ฉบับที่ ๑                                                                                            มกราคม - มีนาคม  ๒๕๔๔ 
                                                                  ๘
 

 ใหตําบลที่สมมุติอยูที่ละติจูด 33o S มุมยอดสามเหลี่ยมที่ขัว้โลกระหวางเมริเดียนที่ผานดาว   
และเมริเดียนที่ผานตําบลทีส่มมุติ หรือเรียกวา “ มุมเมริเดียน” (t)  และมีคา 12o  ไปทางตะวนัตก (w) 
และดาวมีดิคลิเนชั่น 13o   26/.8 N (รูปที่ ๘) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
รูปท่ี ๘ สามเหลี่ยมเดินเรือตามตัวอยางการคํานวณ 

 
วิธทีํา   L 33o 00/  S 

     t 12o 00/  W 
     dec 13o 26./8 W 
     d diff 3./2 
     ∆d (+) 0.97 
     ht 42o 06./5  
     corr (+) 3/.1 
     Hc 42o 09./6 
                      Az = S 164.o2 w 
     Zn =  344.o2 
 



ปที่ ๒ ฉบับที่ ๑                                                                                            มกราคม - มีนาคม  ๒๕๔๔ 
                                                                  ๙
 

 คําอธิบาย  จากมาตราสําเร็จ (รูปที่ ๙) ของ H.O. 214 ใชหนา Contrary Name เพราะละตจูิด 
(L) และดิคลิเนชั่น (Dec) ชื่อตางกัน จะไดสูงจากตาราง (ht) เทากบั 42o 06./5  และมุมแอซิมัท (Az) 
เทากับ   164.o2  และ  ∆d  เทากับ 0.97  เห็นไดวา Dec ที่ใชเปดมากกวา Dec ที่โจทยกําหนดให    

 
รูปท่ี ๙ มาตราสําเร็จ HO 214 



ปที่ ๒ ฉบับที่ ๑                                                                                            มกราคม - มีนาคม  ๒๕๔๔ 
                                                                  ๑๐
 

อยู 3./2  และจากในมาตราจะเห็นวา Dec ยิ่งนอย สูง (ht) จะมากขึ้นอัตราแก (∆d) จึงเปนบวก ซ่ึงเม่ือ
นําผลตางของ Dec คือ 3./2  กับคา ∆d  คือ 0.97 ไปเปดมาตราสําเร็จก็จะไดอัตราแกสูง 3./1         
(0.97 x 3./2 = 3./1)   สวนมุมแอซิมัท  มีชื่อตามแลต (L) กับมุม  t  คือ S  และ  W  เม่ือทําเปนแอซิมัท 
Zn  จึงได  344.o2 

การแกสามเหลี่ยมโดยใชเคร่ืองคํานวณแบบพกพา 
 จากการคํานวณหาแอซิมัท และ อินเตอรเซป โดยใชมาตราสําเร็จ H.O. 214 ในตวัอยางขางตน           
ผูคํานวณเพียงปฏิบัตติามขัน้ตอนตาง ๆ ตามคําอธบิายก็สามารถจะไดคําตอบ โดยไมจําเปนตองเขาใจ
ความสัมพันธตาง ๆ ของรปูสามเหลี่ยมอยางถองแท  อยางไรก็ตามการใชมาตราสําเร็จดังกลาว ถาจะให
ครอบคลุมการเดินทางในทกุละติจูดแลว จะตองนําไปใหครบทั้ง ๙ เลม ซ่ึงเปนภาระในการจัดหาและ     
จัดเก็บพอสมควร เหตุผลอีกประการหนึ่งที่มีการสรางมาตราสําเร็จขึ้นมาโดยไมใชวธิีการคํานวณแก
สามเหลีย่มโดยตรงดวยวธิีการทางตรีโกณมิติ  เพราะในยุคแรกยังไมมีเครื่องคํานวณแบบพกพาทีมี่ฟงกชั่น 
ตาง ๆ ทางคณิตศาสตรปจจุบันนี้  การคํานวณโดยตรงกระทําไดโดยการใชตารางลอการิทึม  ซ่ึงตอง
คํานวณยืดยาวบนกระดาษ มาตราคํานวณสําเร็จ จึงเปนทางออกที่เร็วและดีกวา แตก็ทําใหนักเดินเรือ
สูญเสียความเขาใจอยางถองแทถึงการหาความสัมพันธตาง ๆ ในรูปสามเหลี่ยมเดินเรือ 
 ในปจจุบัน  เครื่องคํานวณแบบมีฟงกชัน่คณิตศาสตร มีขนาดเลก็ราคาไมแพง และซ้ือหาไดทัว่ไป 
ดังนั้นการคํานวณแกสามเหลี่ยมเดินเรือดวยวธิีคํานวณตรง จึงเปนทางเลือกใหมที่นักเดินเรือผูมีวิญญาณ 
ความเปนชาวเรือโดยแทจริงนาจะหันมาทําความเขาใจและนําไปใช  ซ่ึงเม่ือใชไดอยางคลองแคลวแลว ก็
จะรูสึกสนุกไปกับการเดินเรือดาราศาสตร 

สูตรในการหาสูงคํานวณ และแอซิมัทของ GP 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

รูปท่ี ๑๐ องคประกอบของสามเหลี่ยมเดินเรือ 
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                                                                  ๑๑

 

 สูงคํานวณ (Hc) และมุมแอซิมัท (Az) ของวัตถุทองฟาใด ๆ  สามารถคํานวณหาไดโดยใช เครื่อง
คํานวณที่มีฟงกชั่นตรีโกณมิติ โดยใชสตูรจากการสังเคราะห ดังน้ี 
 จากรูปสามเหลี่ยมเดินเรือบนผิวโลก PnSZ (รูปที่ ๑๐) ให Pn (A) เปนขัว้โลกเหนือ  Z(B) เปน
เซนิทของผูตรวจ  S(C)  เปนตําบลทีข่องวัตถุทองฟา  t  เปนมุมเมริเดียน   Az  เปนมุมแอซิมัท  L  เปน
ละติจูดผูตรวจ  Hc  เปนสูงคํานวณ  และ  d  เปนดิคลิเนชั่นของดาว a, b และ  c  เปนดานทั้งสามของ
สามเหลี่ยมซึง่มีความยาว 90o-Hc, 90o-d  และ 90o-L ตามลําดับ 
  จากกฏของ   Cosine :  
    Cos a =     Cos b Cos c + Sin b Sine Cos A 
  หรือ Cos (90o-Hc) =     Cos (90o-d) Cos (90o-L) + Sin (90o-d) Sin (90o-L)  

                 Cos t 
  ดังน้ัน  Sin Hc =     Sind  Sin L + Cos d Cos L Cos t ------ 1 
  และ  Cos b =     Cos c Cos a + Sin c Sin a Cos Az  
  หรือ Cos  (90o-d) =     Cos (90o-L) Cos (90o-Hc) + Sin (90o-L) Sin (90o-Hc)  

       CosAz 
  ดังน้ัน  Sin d =     Sin L Sin Hc + Cos L Cos Hc Cos Az 
    Cos Az =     Sin d – (Sin L Sin Hc) ----------2 
            Cos L Cos Hc 
 
 สมการ ๑ และ ๒  ใชสําหรับคํานวณหาสูงคํานวณ (Hc)  และมุมแอซิมัท (Az) ของวตัถุทองฟา
ตามลําดับ กอนการคํานวณใหวาดรูปประกอบเพื่อความเขาใจกอนทกุครั้ง 
 ในการคํานวณมีเง่ือนไข ดังน้ี 

๑.  การวาดรูปใหเลือกยอดของสามเหลี่ยมเปนขัว้โลก   ตามซีกโลกที่   ชื่อเหมือน   กับละติจูด 
สมมุติของผูตรวจดาว 

๒. ถาละติจูดของผูตรวจ และ ดิคลเินชั่นของดาวชื่อตางกัน  ใหใสคาของดิคลิเนชัน่  เปนลบ  ใน   
    ทั้งสองสมการ 
๓. การหาคาแอซิมัท (Zn) ใหนําหนาชื่อมุมแอซิมัท (Az) ดวยชื่อละติจูด  และลงทายดวยชื่อของ 
    มุม t 
ตอไปการแสดงวิธีการคํานวณตามโจทยตัวอยางเดิมในรูปที่ ๘ โดยวิธีคํานวณดวยเครื่องคํานวณ 

ซํ้าใหดูอีกครั้ง 
 ข้ันแรก  เขียนรูปประกอบโดยใหขั้วใตเปนยอดของสามเหลี่ยมเนื่องจากละติจูดของผูตรวจอยู
ซีกโลกใต  (รูปที่ ๘)  เขียนอักษรกํากับสามเหลี่ยมใหครบถวนตามคามุมตาง ๆ 



ปที่ ๒ ฉบับที่ ๑                                                                                            มกราคม - มีนาคม  ๒๕๔๔ 
                                                                  ๑๒
 

 ข้ันสอง  พิจารณาเห็นไดวา ชื่อละติจูดเปน S  แตดิคลิเนชั่นเปน  N  ซ่ึงมีชื่อตางกัน จึงตองใส
คาของดิคลิเนชั่นเปนลบในการคํานวณ 

 จาก Sin Hc  = Sin d Sin L + Cos d Cos L Cos t 
  Sin Hc  =    Sin (-13o26/.8 ) Sin 33o  + Cos (-13o26/.8 ) Cos 33o  Cos 12o 
  Sin Hc  = 0.67120 
        Hc  = 42o .16    =   42o    09/.6 
  Cos Az  = Sin d – (Sin L Sin Hc)  

            Cos L Cos Hc 
    = Sin (-13o26/.8 ) – (Sin 33o   Sin 42o09/.6 ) 
     Cos 33o   Cos 42o09/.6 
  Cos Az  = - 0.96207 
         Az =  164o.2    นําหนาดวยชื่อ L  ตามดวยชื่อ t 

   = S 164o.2   W 
 ดังน้ันแอซิมัทจริง Zn = 344o.2  
 
 จากการคํานวณไดคําตอบเทากันทุกประการกับการคํานวณดวยมาตราสําเร็จ HO214 แตให
ความสะดวกรวดเร็วกวา  และชวยใหผูคํานวณมีความเขาใจถึงความสัมพันธตาง ๆ ในรูปสามเหลี่ยม
เดินเรืออยางลึกซึ้ง 

สงทาย 
 หลักการที่วา “นักเดินเรือยอมใชทุกวถิทีางที่เปนไปไดในการหาที่เรือแนนอนในทะเล” เปนสัจ
ธรรมที่ยังใชไดอยู  นักเดินเรือผูไมประมาทยอมหาโอกาสฝกฝนพื้นฐานความรูดานการเดินเรือของตนไว
เสมอโดยไมฝากชะตากรรมของเรือตนไวกับระบบหรือวิธีการหาทีเ่รอืแบบใดแบบหนึ่งเพียงอยางเดียว  
โดยเฉพาะระบบเดินเรืออิเล็กทรอนิกส เชน GPS ที่ตองอาศัยการพึ่งพาจากภายนอก ที่อาจเกิดการ    
ขัดของทางเทคนิค หรือโดยเจตนาและไมเจตนาของผูใหบริการ การฝกฝนปฏบิัตกิารเดินเรือดาราศาสตร 
อยูเปนนิจ จนเกิดความชํานาญยอมแกไขปญหาไดเสมอเม่ือตกอยูในภาวะไมอาจหาที่เรือดวยวธิีการ   
อ่ืนได หากกระทําเชนน้ีแลวยอมมีความรูสึกตวัวาเรานัน้เองคือนักเดินเรือทีแ่ทจริง ผูสามารถกุมชะตากรรม 
ของเรือตนไดโดยไมตองพ่ึงพาปจจัยจากภายนอก. 
 
 
  


